

講健康 比服務 鬥名氣 搶商機

花膠榴槤新口味

今個中秋不

味 推 出,但 ・ 出,但

但口近



慶中秋,吃月餅!另類 新派月餅異軍突起,有海味 店加入月餅市場,推出特色 的花膠口味月餅,亦有商家 以黑刺榴槤作為月餅的賣 點,迎合「重口味」食客需

要。每年備受追捧的半島酒店嘉麟樓月餅,網上 早已掀起搶購熱潮,亦有明星名人創立飲食品牌 搶佔商機,推出月餅禮盒,有網民笑言價格非常 進取,貴過六星級酒店月餅。

有業界人士表示,今年月餅原材料來貨價升 約一成,部分連鎖餅店售價輕微上升3%至4%。

大公報記者 易曉彤、賴振雄

中秋將至,不少酒店食肆餅店已推出林林總總的月 餅,包括各類傳統的蛋黃白蓮蓉月餅、冰皮月餅和新式 的創意口味月餅等。大公報記者過去一周觀察,市面 上一盒四件裝的雙黃白蓮蓉,售價由200元至350元不 等,傳統的七星伴月禮盒,售價介乎490元至800 元。不少商家推出「早鳥優惠」,標榜早買有折扣, 或提供信用卡簽賬折扣優惠,由四六折至八折不等。

推「港付款、內地送」吸客

港人飲食愈來愈追求營養和健康,安記海味今年首 次加入月餅戰團,推出月餅禮盒,一盒六個,三款口 味,包括金沙奶黃花膠、黑芝麻山核桃和陳皮豆沙。安 記海味董事總經理潘權輝接受《大公報》訪問表示,不 少顧客期望中秋海味禮籃加入月餅,因此今年構思推出 符合自身產品類別的月餅,加入花膠是想用較健康的食 材製作月餅,給顧客更多另類選擇。

月餅常用於送禮,不少內地旅客專程來港買月餅。 潘權輝說,首次推出「香港付款,內地送貨服務」,三 款口味的月餅均不含蛋黃,方便市民或遊客攜帶過關, 此前在會展的美食博覽推出月餅禮券,方便旅客在內地 的銷售點取貨,現時銷量已達來貨量的一半,當中購買 禮券的內地遊客佔約兩成。他透露正嘗試研製鮑魚月 餅,但鮑魚焗熱後會變硬,需解決有關問題,才會推出 市場。

有品牌標榜以馬來西亞的頂級黑刺榴槤、貓山王榴 植做餡料,每盒冰皮月餅包括兩款口味,各三個,售價 為268元。大公報記者以顧客身份查詢,店員說貓山王 味道較複雜和濃郁,甜中帶甘,而黑刺品種產量低,非 常名貴,香味最濃。

奶黃月餅近年大受追捧,半島酒店嘉麟樓的奶黃月 餅,每年臨近中秋便掀起搶購潮。大公報記者搜尋多個 社交媒體平台專頁,發現有不少非官方賬號聲稱可代購 或預訂,價格甚至較官方網頁的售價便宜近100元。

建議顧客只循官方渠道購買

警方過去曾發現,騙徒以低價兜售嘉麟樓月餅行 騙,多次呼籲市民小心。半島酒店回覆《大公報》查詢 表示,建議顧客只循官方銷售點購買半島月餅。

月餅市場競爭激烈,有商家利用「明星效應」,期 望殺出重圍。男團MIRROR成員盧瀚霆(Anson Lo) 成立全新飲食品牌「LOVERAL」,推出中秋月餅禮 盒,造型精緻。不過,有網友認為,Anson Lo月餅定價 非常進取,預購亦未見有折扣,八件裝雜錦月餅/粉紅 奶黃月餅禮盒定價高達659元,雖然附送專屬限定的餐 具套裝一套,但對比六星級酒店價錢更高。

業界:來貨升一成但不敢加價

香港餐務管理協會主席楊位醒表示,月餅原材料今 年來貨價升約一成,但普遍餅家不加價,只有一些連鎖 餅店的零售價微升3%至4%,「中式酒樓賣月餅,並非 主要收入來源,所以就算(原材料)來貨價升,也寧願賺 少一些,不敢加價;連鎖餅店情況不同,月餅銷情直接 影響全年業績潤利,但加價只是少於5%,非常輕微。|

1味月餅 店仍 報記者林少權攝 7 然堅持傳統口

▲造餅的傳統精髓要保留,但技術卻可 創新。貴嶼仔就引入冷凍技術與氣炸鍋 ▲有男團成員成立全 來造出潮式月餅。 大公報記者林少權攝 新品牌,推出中秋月 餅禮盒,希望用「明 星效應」吸客

榴槤和貓山王榴 槤月餅吸客。 網上圖片



• 1個雙黃蓮蓉月餅的熱量 等於3碗白飯

• 每個雙黃蓮蓉月餅(約 190克) 含有高達約890

千卡的熱量 • 每次進食不 多於1/8個 雙黃蓮蓉月

> • 每個雙 黃蓮蓉

月餅(約190克)含有約 55克脂肪,即來自脂肪 的熱量佔總熱量的56%

- 冰皮月餅的脂肪含量雖 普遍稍低,但仍佔總熱 量的39%
- 每個雙黃蓮蓉月餅的糖 分含量高達約55克
- 吃月餅不官配汽水和果 汁等高糖飲品,建議選 擇清水或清茶

資料來源:衞生防護中心

冷凍技術「炸出」傳統味道

的家鄉味道,香港的潮州人眾多,在 九龍城城南道,「貴嶼仔潮式餅糖糕 飽專門店」歷經大半世紀,屹立至 今,保留造餅的傳統精髓,創新地運 用冷凍技術與氣炸鍋的獨特功能,造 出潮式月餅的經典味道。

餅師:造餅猶如打遊戲機

貴嶼仔至今已有75年歷史,現時 由第二代傳人楊子儀打理,「我覺得 整餅是很開心的事,會令我產生胺多 酚。」楊子儀自小跟着做餅師傅學 師,他形容造餅猶如「打(遊戲) 機一,人長大了,仍會一直玩下去, 整餅亦如是。

潮式月餅多樣,以百合芋泥餅、 百合綠豆餅最經典和最受歡迎,用芋 頭製成芋泥甜餡,外形與濕泥狀態相 近,再以水油酥皮包裹烤炸而成。

現時的烘焙設備先進,喜歡創新

的楊子儀花了近兩年,使用秘製工 藝,運用冷凍技術與氣炸鍋,既保留 月餅傳統風味,亦節省生產成本, 「以前製作一個傳統月餅,要花很多 人力物力,做20個餅,可能只有8個 及格。使用這種創新造法後,每個餅 可保持到最佳狀態。」

貴嶼仔有出售常溫版和氣炸版的 百合芋泥餅和百合綠豆餅,氣炸版的 冷藏後毋須解凍,直接放入氣炸鍋內 氣炸便能食用,酥皮層層分明,內餡 保持濕潤,順滑香甜。為迎合更多不 同食客的口味,楊子儀嘗試在傳統的 潮式月餅加入蛋黃,今年推出氣炸版 的中甜百合雙黃芋泥餅。

料成本增加 3%至5%,今 年月餅售價增 加3%至5%。

大公報記者 易曉彤



蛋黄月餅禁攜帶郵寄內地

餅,一向是品質保證,

深受內地遊客歡迎。社會復常後,訪 港旅客增加,不少人來港旅遊也會購 買月餅手信帶回內地。社交媒體「小 紅書」有很多分享介紹,包括:「如 何挑選高質感香港月餅|或「香港人 氣必買中秋月餅 | 等攻略帖文,但購 買前必須留意,內地海關有規定,含 蛋和肉的月餅禁止攜帶入境內地。

按照《中華人民共和國禁止攜 帶、郵寄進境的動植物及其產品名 錄》規定,含有蛋、肉成分的月餅是 禁止攜帶、郵寄進境。海關需要依法 對該類違規郵寄入境物品做出退運或

可以入境的種類包括: 五仁月 餅、蓮蓉月餅、豆沙月餅、椰蓉月 餅、流心月餅、巧克力月餅、可可月 餅、粗糧月餅、雜糧月餅;不可入境 的種類則包括:鮮肉月餅、肉鬆月 餅、雲腿月餅、蛋黃月餅(港澳台地 區除外)、海鮮月餅、叉燒月餅。

香港餐飲聯業協會會長黃家和表 示,由於含蛋黃餡的月餅不能攜帶或 郵寄進入內地,內地旅客一般購買沒 蛋黄的月餅,或購買月餅券,在內地 分銷店取貨,內地客只佔本港的月餅 銷量少於一成。

大公報記者易曉彤、賴振雄

迷你裝月餅漸成主流

月餅種類五花八門,賣 **追求健康** 至成行成市,不過餐飲業界

預期,股市樓市不旺,商務客減少訂購送禮, 市民追求健康減少吃月餅,異軍突起的另類新 派月餅,仍然只佔市場少數,估計整體銷量, 較往年下跌一成至一成半。

香港餐務管理協會主席楊位醒坦言,疫後 經濟尚未真正復甦,商務客減少訂購月餅送給 客人,相關訂單減少三成,加上市民一般購買 連鎖餅店的月餅,所以大部分中式酒樓今年也 減少訂貨。

傳統月餅銷情逐年下跌

香港餐飲聯業協會會長黃家和分析,傳統 月餅銷量逐年下跌,冰皮月餅推出多年,不少 人香港人已經「食到厭(吃到膩)」,新派月

餅始終只佔市場少數,加上經濟尚未恢復至疫 情前,預期整體銷量按年下跌一成至一成半。

另外,從月餅的包裝,也可以看到市民口 味的轉變。黃家和指出,以往傳統月餅,以一 盒四個包裝為主流,現時迷你裝月餅逐漸追 上,主要原因是「港人講求健康,迷你裝每次 吃一小件,不會吃太多。|

大公報記者賴振雄

逾半長者不識肺炎球菌疫苗 專家促擴大資助接種

【大公報訊】肺炎是本港第二大 致死原因,而肺炎球菌是常見致病原 之一。香港老人科醫學會調查發現, 逾半中老年人士由於不認識肺炎球菌 疫苗而沒有接種,且政府目前只為65 歲以上人士提供肺炎疫苗資助計劃, 惟複雜的疫苗措施打擊長者接種肺炎 球菌的意慾,長者接種率只有四成。 香港大學醫學院內科學系傳染病科主 任及講座教授孔繁毅表示,政府應盡 快更新疫苗接種建議及擴大資助,讓

高危人士得到更多保護。

接種率僅四成

香港理工大學護理學院與香港病 人組織聯盟合作進行調查,訪問逾 2000位50歲或以上人士,發現約一半 受訪者並沒有接種疫苗,主要是「不 知道或不清楚有肺炎球菌疫苗丨,還 有「沒有足夠疫苗資訊」及「擔心疫 苗副作用」等常見原因;有逾8成受訪 者表示,如只需接種一劑疫苗便獲得

足夠保護,會增強接種意慾。

政府現時提供13價及23價肺炎球 菌疫苗接種,前者保護力較持久,惟 只覆蓋13種血清類型;後者雖可覆蓋 23種血清類型,但保護力較短。而近 年肺炎球菌疫苗出現突破性發展,先 後出現15價及20價肺炎球菌疫苗,並 已於香港衞生署完成註冊。

港大醫學院內科學系傳染病科主 任及講座教授孔繁毅表示,15價及20 價肺炎球菌疫苗均屬於結合性疫苗,

保護力持久,所覆蓋的血清類型也較 傳統13價結合型疫苗廣闊,20價肺炎 球菌疫苗的覆蓋率較13價疫苗多 13.4%,並同時涵蓋了國外較流行的 血清類型。他建議,政府應盡快更新 疫苗接種建議。

香港病人組織聯盟主席袁少林 稱,政府應降低疫苗資助門檻,考慮 所有65歲以上人士,不分高低風險都 可免費接種肺炎球菌疫苗,亦建議為 50至64歲的長期病患者提供資助。



▲醫學界、社福界代表呼籲大衆關注肝炎球菌威